



癌症不是一日长成的，而是经历了一段漫长的过程。有一些病变其实是恶性肿瘤的“前奏”，如不重视，任其发展下去，有可能演变成癌症。



# 这几种“小病”当心“拖”成癌症

## 有可能演变成癌症的几种“小病”

小病不治成大病，所谓大病者，其中之一就是恶性肿瘤。以下几种“小病”不重视可能拖成癌症。

### 1. 慢性炎症

在慢性炎症中，炎症的损伤与修复过程反反复复，修复再生需要细胞增殖，而细胞增殖又要以细胞分裂为前提。细胞分裂越多，意味着DNA复制出错的几率就越大，从而诱发癌细胞的潜在风险上升。

异变的癌细胞会抑制免疫清除功能，若微小癌细胞日积月累集结成团，

便可能形成恶性肿瘤。

### 2. 慢性阻塞性肺疾病

研究表明，有慢性支气管炎的患者肺癌发病率高于无慢性支气管炎患者。此外，诸如肺结核病史、肺炎等都和肺癌有一定关联。

### 3. 胃肠道息肉

在所有结肠癌病例中，大约有15%~40%的病例源于结肠多发性息肉，其癌前期病程约为5~20年；腺瘤可以癌变，直径小于1厘米者癌变率低于2%，直径大于3厘米癌变率超过40%。

### 4. 结石

胆管结石、胆囊结石是胆管癌、胆囊癌的主要危险因素之一。

胆囊结石和胆囊癌之间有较强的关联性，75%的胆囊癌患者合并胆囊结石，直径超过3厘米的胆囊结石患者，胆囊癌风险上升数倍。比如，膀胱结石可能会增加膀胱癌风险。

### 5. 白斑性病变

口腔黏膜白斑或红斑是口腔癌的风险因素。外阴白斑可能是外阴癌的风险因素之一。

### 6. 溃疡性病变

胃十二指肠溃疡可能发展为胃癌。口腔溃疡经久不愈要警惕口腔癌。

任何部位的溃疡如果经久不愈，都要提高警惕。

## 如何避免“惹癌上身”？

从个体角度，最主要的就是改变不良生活习惯。细化一下，要着力做好以下方面：

1. 戒烟，远离二手烟或三手烟。
2. 不喝酒，实在要喝，尽量少喝。

3. 控制体重，避免超重、肥胖。

4. 坚持运动，避免久坐。

5. 作息规律，睡眠时间尽量充分，避免熬夜。劳逸结合，避免过劳。

6. 饮食均衡多样化，搭配合理。多吃各种新鲜蔬菜水果。适当控制红肉摄入量，减少或避免食用加工肉，尽量不食用油炸烧烤类食物。杜绝食用过期变质或霉变食物。

7. 良好的饮食习惯。尽量做到饮食规律，

不暴饮暴食，不以饮料代水。控制食盐摄入量，避免高盐饮食。避免食用超过65℃的烫饮烫食。推荐分餐，不共用碗筷。

8. 养成定时大便的习惯，避免长期便秘。饮水充分，不憋小便。

9. 注意性卫生，避免不安全性行为。

10. 高危职业做好职业防护，减少或避免职业致癌因素的暴露。

11. 避免过度的日光紫外线照射。

12. 积极防治乙肝病毒、丙肝病毒、人乳头状瘤病毒、EB病毒、幽门螺旋杆菌等病原体感染。

13. 保持良好心态，学会减压放松，避免长期处在负面情绪和精神高压之中。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

## 生活提示

最近，在常规健康检查中，一位61岁的男性患者张先生(化名)惊讶地发现，他的双臂血压存在显著差异：左臂的血压较右臂显著升高。这一情况令张先生颇感疑惑与不安。然而，此类现象并非罕见，它与人体的构造特点、血管布局以及可能隐藏的健康状况紧密相连。

# 两臂血压值“唱反调”或是疾病预警

## ◎ 差值超过这个范围警惕疾病风险

首先，大家需认识到在正常生理状态下，人体两侧上肢的血压确实可能存在一定差异。主要是由于人体解剖结构和血管分布的不同所致。通常，右侧手臂的血压会略高于左侧，这是因为右侧肱动脉来自主动脉弓的第一大分支——无名动脉，而左侧肱动脉来自主动脉弓的第三大分支——左锁骨下动脉。无名动脉较左锁骨下动脉更为粗壮，因此血流量更大，导致右侧血压略高于左侧。

通常情况下，两侧血压差值在5~10毫米汞柱属于正常范围。

然而，在某些情况下，两侧血压差值可能会超过正常范围。这通常与血管疾病、动脉粥样硬化、血管狭窄或闭塞等因素有关。当血管发生病变时，会影响血液流动，导致两侧血压差值增大。此外，主动脉夹层、大动脉炎等严重疾病也可能导致两侧血压不一致。

## ◎ 两侧血压各异“青睐”四类人群

容易出现两侧血压不一致的人群，主要包括以下四类：

1. 高血压患者。由于血管长期承受高压，容易发生病变。

2. 老年人。随着年龄增长，血管逐渐硬化，也容易出现血压差异。

3. 糖尿病患者。糖尿病会影响血管健康，增加血管病变的风险。

4. 长期吸烟、饮酒或饮食不健康的人群。这些不良生活习惯会损害血管健康，导致血压异常。



**注意：**虽然大部分情况下两侧血压差异属于正常现象，但也有可能是某些疾病的早期信号。患者应保持警惕，对于两侧血压不一致的情况，应尽早就医检查，以排除潜在的健康问题，并得到专业的诊断和治疗。

## ◎ 血压测量应多次并观察趋势

若遇到两臂血压数值不一致，大家应保持冷静，不要过于紧张。一次测量结果并不能说明问题，建议多次测量并观察变化趋势。

此外，患者在自测血压时要注意正确的方法和技巧。测量前要保持安静、放松的状态，避免剧烈运动或情绪激动。测量时要保持手臂与心脏处于同一水平位置，并确保袖带松紧适中。

## ◎ 血压高低不一注意这些生活细节

通过保持良好的生活习惯、定期监测血压以及及时就医检查，可以有效预防和应对血压异常带来的健康问题。

题。与此同时，对于已经出现两侧血压不一致的患者，还应该在日常生活中特别注意五点。

1. 坚持规律作息。良好的作息习惯有助于维持血压的稳定。患者应尽量保持每天固定的起床和睡觉时间，避免熬夜和过度劳累。同时，适当的午休也能帮助身体恢复精力，缓解疲劳。

2. 合理安排饮食。饮食对于血压的调控至关重要。患者应遵循低盐、低脂、高纤维的饮食原则，多吃新鲜蔬菜、水果和全谷类食物，少吃油腻、辛辣和刺激性食物。此外，适量摄入富含钾、镁等微量元素的食物也有助于降低血压。

3. 适度运动锻炼。运动是调节血压的有效手段之一。患者可以根据自身情况选择适合的运动方式，如散步、慢跑、游泳等有氧运动。运动不仅可以增强心肺功能，还能促进血液循环，有助于改善血压状况。但需要注意的是，运动时应避免剧烈运动和过度劳累，以免对身体造成负担。

4. 保持良好心态。情绪波动对血压的影响不容忽视。患者应学会调整自己的情绪，保持积极乐观的心态。当遇到压力或困扰时，可以尝试通过深呼吸、冥想等方式来缓解紧张情绪。同时，与家人和朋友保持良好的沟通也能帮助缓解心理压力。

5. 及时就医检查。应定期到医院进行血压监测和相关检查，医生会根据患者的具体情况制定个性化的治疗方案，如调整药物剂量、更换药物种类等。患者应遵循医生的建议，按时服药，定期复诊。

(莫鹏)

# 改善生活方式 预防血管钙化

是外膜、中膜和内膜。当钙盐不断沉积其上，久而久之就会钙化。内膜钙化的典型特征是长斑块，中膜钙化多发生在老年人和糖尿病患者、尿毒症患者。

研究显示，高血压、高血脂、糖尿病、慢性肾病、吸烟和衰老容易导致血管钙化。高血压患者长期血压偏高，对血管是一种不良刺激，血管为了对抗高血压，只好不断钙化变硬。高血脂患者的血液相对黏稠，血液中的杂质更易附着在血管壁形成钙化。糖尿病患者的血管长期浸泡在高血糖血液中，容易出现小血管硬化。

应避免长时间熬夜，建议多吃富含维生素K的新鲜蔬菜、水果和富含维生素C、维生素E的食物，不盲目服用钙剂。合理用药对于治疗血管钙化很有

帮助。规范使用抗血小板药物可以显著降低缺血性脑血管病的发生率，建议在医生指导下服用阿司匹林、氯吡格雷等予以缓解。他汀类降脂药物能够稳定斑块，显著降低心脑血管事件的发生率和死亡率。同时，积极降压、降糖，对于保护血管健康也有着重要意义。

(综合自央视网、光明网)

会直接损伤血管内膜，影响血脂水平和凝血功能。衰老是不可避免的，也是无法阻止的。老年人血管钙化就像皮肤变老一样，有快有慢，但合并各种危险因素后进展比较迅速。

血管钙化是心脑血管疾病及不良事件的独立预后因素，需要积极干预。

然而，血管钙化通常难以彻底治愈，预防和控制至关重要。在任何时候，都应积极改善生活习惯，包括戒烟限酒、适量运动、注重低盐低脂低糖饮食、控制体重等。

血管钙化是在血管壁上形成了骨骼样物质。正常的血管光滑且富有弹性，钙化后的血管变硬、狭窄、弹性降低，容易导致心肌缺血、左心室肥大和心力衰竭。

研究表明，血管钙化并非一种独立的疾病，而是动脉粥样硬化、高血压、高血脂和糖尿病等的病理表现。钙化不是短时间内完成的，有许多内在和外在的因素，如激素、细胞因子、酶和蛋白质等，共同参与了这一过程。

人体血管分为3层，从外往里分别

## 科普进行时

近期，网友热议触摸玻璃纤维所引发的伤害事故：扎到手上，又痒又疼；粘了几次都粘不干净；还有网友说，日常生活中的常见物品，如雨伞、筷子、蚊帐架以及风筝架等，可能采用了玻璃纤维，建议大家谨慎使用……那么，玻璃纤维到底是什么，对人体有哪些影响？

## 玻璃纤维对人体有害吗？真相来了

### 什么是玻璃纤维？

玻璃纤维(Fiberglass)于20世纪30年代首次商业合成，是一种性能优异的无机非金属材料，单丝的直径为几微米到二十几微米，最细能达到头发丝的二十分之一。

玻璃纤维的产品设计自由度很大，可以像其他丝材一样进行编织纺丝加工，由数百根甚至上千根单丝组成一束纤维原丝。玻璃纤维绝缘性好、耐热性强、抗腐蚀性好、机械强度高，但也存在一定的脆性、耐磨性不足的问题。

玻璃纤维比较常见的应用是和树脂材料复合，以树脂为基体，玻璃纤维为增强材料制作而成，俗称玻璃钢。

相较于传统金属复合材料，玻璃钢的密度更低、强度更高、耐腐蚀性能更好。此外，其不同部位的性能可根据需要进行设计，因此从建筑建材、家具卫浴到能源交通等领域都占有席之地。

在特殊领域中，玻璃纤维也占据着不可或缺的地位。例如，在石油化工及一些重工业生产环境中，从业人员常面临高温物料喷溅、机械伤害乃至火灾的威胁，在纺织物中加入玻璃纤维，利用其优点可大大提高织物的耐切割、防静电和耐热阻燃性能，如消防专用服装、耐切割手套等。

在核防护中，玻璃纤维由于对热中子有良好的吸收能力，可制作成玻璃纤维复合的热中子防护服，有效降低热中子对人体的伤害；结合其绝缘性还可用于制作核反应堆内探测器电缆的绝缘材料。

### 玻璃纤维对人体有哪些影响？

由于玻璃纤维脆性的特点，会断裂成更短的纤维碎片。根据世界卫生组织等机构的长期实验认定，直径小于3微米且长径比大于5:1的纤维可被吸入至人体肺部深处。根据开头所说的，常用玻璃纤维的直径普遍大于3微米，因此不用过于担心对肺部的危害。

对玻璃纤维的体内溶解结果显示，玻璃纤维加工过程中表面存在的微裂纹在弱碱性的肺部体液侵蚀下会不断扩大加深，增大其表

面积，降低玻璃纤维强度，从而加快其降解。研究显示，1.2~3个月玻璃纤维就会在肺部完全溶解。

根据过往的研究显示，大鼠和小鼠长期(时间均超过一年)暴露在含有高浓度玻璃纤维的空气中，其肺纤维化和肿瘤发生率没有显著影响，仅在动物的胸膜内植入玻璃纤维才会发现肺部的纤维化。同样，在我国对相关玻璃纤维产业工人进行健康调查中，并没有发现尘肺病、肺癌、肺纤维化等疾病的发病率显著上升，但确实发现上述工人的肺功能较一般人有所下降。

虽然玻璃纤维本身对生命不会构成危险，但直接接触玻璃纤维对皮肤和眼睛有强烈刺激感，而且吸入含有玻璃纤维的尘埃颗粒可能会刺激到鼻腔、气管、咽喉等部位。刺激症状通常是非特异性的、暂时的，可能包括瘙痒、咳嗽或喘息。大量暴露于空气中的玻璃纤维可能会加重现有的哮喘或支气管炎样疾病。通常情况下，当接触者远离玻璃纤维来源一段时间后，相关症状会自行消退。

### 被玻璃纤维伤到如何处理？

首先，至关重要的一步是提前预防，充分了解即将进行的相关操作是否会接触到玻璃纤维。

如果确实需要接触，首要工作

就是降低自己皮肤的暴露区域，一

定要用长袖和长裤覆盖所有裸露的

皮肤。操作过程中始终佩戴护目镜

和适当的工作手套，并戴上防尘口

罩以保护喉咙和肺部。工作完成后，

请务必彻底洗手和洗脸，并将使

过的衣物和防护用品进行单独清

洗，切忌将衣物丢在生活区域如沙

发上。

如果不慎被玻璃纤维所伤，可

尝试以下处理方法：

若在接触玻璃纤维后出现皮疹

和发痒，请不要摩擦或抓挠该区域，

立即用温水和温和的肥皂清洗暴露的

区域，并用毛巾擦拭以去除皮肤

上的玻璃纤维。如果能够清楚地看

到皮肤中的玻璃纤维，清洗该区域

后，在相应的皮肤区域使用一小块

胶带，用胶带拉出碎片。同时尽快洗

澡，洗掉皮肤上其他可能的玻璃纤

维残留。

(据人民网)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。